


小学校入学前にいろいろな内容の体を動かす遊びを
していた小学校女子は、していなかった児童に比べ
て体力総合評価A+B率が23.1ポイント高かった。

（6ページ  幼少期の多様な運動経験）

保健体育の授業で中学校男子が「できなかったこと
ができるようになった」きっかけの上位4項目は、保
健体育の授業で努力を要する生徒がいる場合の中
学校（教員）の取組内容においても上位を占めた。

（18ページ  体育・保健体育の授業の充実） 学校の運動部や地域のスポーツクラブに所属している群
は、1週間の総運動時間が長く、体力合計点が高かった。

（32ページ  部活動の充実）

中学校女子で、家の人から
の運動やスポーツのすすめ
があるほど、1週間の総運動
時間が長い生徒の比率が高
かった。
中学校男子、小学校男女で
も同様の傾向がみられた。
（48ページ  家庭や地域でもっと
運動をするようになる条件整備）

●小学校女子

●中学校（学校質問紙）
●中学校男子（生徒質問紙）

●中学校男子

●中学校女子

0
10
20
30
40
50
60
70
80
90

100

0
10
20

（％）

 

 

中学校男子の「できるようになった」
きっかけ

中学校（教員）の取組

学校の指導上の取組と
生徒の「できるようになった」きっかけが

ともに高かった項目

自分の動きをビデオで見た

授業外に先生に教えてもらった
補助器具で練習した

自分で本やビデオを見た

授業外に自分で練習した

授業中に自分で工夫した

先生にコツやポイントを教えてもらった

先生や友達のまねをした
友達に教えてもらった
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部活動の
充実

■�部活動への所属状況と�
1週間の総運動時間、体力合計点（中学校男女）

1週間の総運動時間

中学校2年生男女の部活動への所属状況別に、1週間の総運動時間と体力合計点との関連をみた（→p.162 生徒㉔）。
それぞれの円の中心と縦軸との交点が体力合計点、横軸との交点が総運動時間、円の大小は人数の多少を表す。

●男子 有効回答数　521,523

●女子 有効回答数　499,590

運動部・地域のスポーツクラブに
所属している群

運動部・地域のスポーツクラブに
所属している群

　中学校2年生男女とも、学校の運動部や地域のスポーツクラブに所属している群は、
1週間の総運動時間が長く、体力合計点が高かった。
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■�家の人からの運動やスポーツのすすめと�
1週間の総運動時間（中学校女子）

生
徒
数
（
中
学
校
女
子
）

1週間の総運動時間

　中学校2年生女子で、家の人からの運動やスポーツのすすめが、「まったくない」群では、1週間の総運
動時間が60分未満の生徒の割合は37.4%、「よくある」群では11.3%であった。
　一方、1週間の総運動時間が420分以上の生徒の割合は、「まったくない」群で43.8%、「よくある」群
で72.6%と、家の人からの運動やスポーツのすすめがあるほど、運動時間が長い生徒の割合が高かった。
　中学校男子、小学校男女でも同様の傾向がみられた。

家の人からの運動やスポーツのすすめ
有効回答数

�よくある　� 89,065

�まったくない� 63,919

　中学校2年生女子で、家の人から運動やスポー
ツを積極的に行うことをすすめられることが「よ
くある」「ときどきある」「あまりない」「まったくな
い」に対し、「よくある」「まったくない」と回答し
た群別に、1週間の総運動時間の分布を比較した
（→p.52�図4-6，p.157�生徒8）。
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■�小学校入学前の体を動かす遊びの経験と�
体力総合評価��（小学校女子）
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いろいろな内容� 360,468
いつも同じ内容� 93,735
行っていなかった� 31,383

　小学校5年生女子で、入学前にどのように体
を動かす遊びをしていたか（「いつも同じ内容」
「いろいろな内容」「行っていなかった」）への�
回答別に、体力総合評価のA及びBの割合の
合計（A＋B率）を比較した（→p.135�児童�）。

行っていなかった行っていた
（いろいろな内容）　　　（いつも同じ内容）�

小学校入学前の体を動かす遊び

体
力
総
合
評
価
Ａ
＋
Ｂ
率

（%）

小学校女子全体�

39.7％

23.1
　　ポイント

　小学校5年生女子の体力総合評価のA+B率は、小学校入学前に体を動かす遊びを行っていた中でも「い
ろいろな内容」の群で42.8％と最も高く、「いつも同じ内容」の群よりも7.7ポイント、体を動かす遊び
を「行っていなかった」群よりも23.1ポイント高かった。
　男子でも同様の傾向がみられた。　　   

C D  

  ※
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今年度の
調査結果から
わかったこと



卒業後も自主的に運動やスポーツをしようと思う小学校
男子は、体育の授業に肯定的な意識をもつほどその割合
が高く、特に「授業が楽しい」と回答した群は83.8%
と、他の群の平均を大きく上回った。

（62ページ  生涯にわたって運動やスポーツをしようとする意欲）

1週間の総運動時間が60分未満の中学校女子
（全体の21.8％）のうち、運動時間0分の
割合は67.9％（全体の14.8％）であった。

（小学校 118ページ、中学校 148ページ）

●中学校女子
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楽しくない
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やや楽しい

楽しい

（％）

小学校男子全体
73.9%

わからない 思わない思う

83.8%

49.0%

30.0%

27.0%

生涯にわたって
運動やスポーツを
しようとする意欲

■�体育の授業の楽しさと�
卒業後も運動やスポーツをしようとする意欲�（小学校男子）

体育の授業の楽しさ
有効回答数

楽しい　� 385,664

やや楽しい　� 105,741

あまり楽しくない　� 18,498

楽しくない　� 7,540

　卒業後も自主的に運動やスポーツをしようと思う割合は、小学校5年生男子全体で、73.9％であった。
体育の授業に肯定的な意識をもつほど、その割合が高く、特に「授業が楽しい」と回答した群は83.8%
と、他の群の平均を大きく上回った。
　小学校女子、中学校男女でも同様の傾向がみられた。

　小学校5年生男子で、体育の授業が
「楽しい」「やや楽しい」「あまり楽しく
ない」「楽しくない」と回答した群別に、
卒業後に授業以外でも自主的に運動
やスポーツをする時間をもちたいと思
うか（「思う」「わからない」「思わない」）
への回答状況を比較した（→p.65�図
5-3）。

体
育
の
授
業
の
楽
し
さ

卒業後、授業以外でも自主的に運動やスポーツをしたいと思う割合
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15～30分未満
30～45分未満
45～60分未満

1～15分未満
0分

67.9％

13.2％（2.9％）

5.4％
（1.2％）

8.3％（1.8％）

5.1％（1.1％）

（14.8％）

※（　）内は全体に
対する割合。

小・中学校男子で、運動やスポーツが好きと回答した割合は、本調査が始まった平成20
年度以降で最も高かった。

（小学校 136ページ、中学校 166ページ）

運動やスポーツの好き・きらい

（%）
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運動やスポーツが得意と回答した割合は、小学校男女、中学校男女のすべてにおいて、
本調査が始まった平成20年度以降で最も高かった。

（小学校 136ページ、中学校 166ページ）

運動やスポーツの得意・苦手（中学校）
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平成24年度までは
＊1 やや不得意
＊2 不得意

●小学校男子

●小学校男子

●中学校男子

●男子

●女子
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